

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Négy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Egy évre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal

Földes Ede

könyvkereskedése

Beth'len-utca 2. sz. alatt,

hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Tervek.

Gróf Tisza miniszterelnök és a kormány tagjai lettek a király kezébe az esküt es bemutatkoztak az országgyűlés mindkét házában. Megkezdődött az országgyűlés a rég pihenő politikai munkálkodás; meg pedig, ha a jelek nem csalnak, a beke jegyében. A szabadvárpárt egységes; a függetlenségi és 48-as pártból is a remény sugarai mutatkoznak.

Köztudomású, hogy az új kormányelnök keresi az ellenzéki partvezérekkel való érintkezést. S a velük való érintkezésekből kiviláglik gr. Tisza István kormányzati irányának egy része is, mely nem az összeütközést, hanem a kiegyenlítést keresi.

Ugy értesülünk, hogy a kormányelnök tárgyal az ellenzékkel Tóth Jánosnak a választási reformra vonatkozó javaslatai felett is. Ez a tárgyalás főképp a választókerületek új beosztására s a községenkénti szavazásra vonatkozott. Ez a kérdés nagyon fontos es sokoldalú intenzív megfontolást igényel. Nemcsak abból a szempontból, hogy a jelenlegi beosztás mellett egyik s másik kerületben szinte egbekialtó különbség van a választók számaránya között; hanem abból a szempontból is, hogy a nemzetiségek esetleges hazafiatalan törekvéseivel a közjük ekelt magyarság sikeresen tudjon szembeszállani. Jó eszme a községenként való szavazás eszméje is. Megszűnik a fuvarkölttség s az esetleges visszaelesek jobban ellenőrizhetők lesznek.

Tárgyaltak — hír szerint — a házszabályok módosításáról is. Ez a kérdés valóságos tengeri kigyóvá nőtt már. Minden obstrukció alkalmával felszínre kerül; utána pedig rendesen elfeledjük.

Tény az, hogy a házszabályok módosítására egető szükség van. Az országgyűlés megszabadulna a rettenetes hosszú költségvetési vitáktól, a terméketlen hazabeszéléstől; s így hasznosabb dolgokra, termékenyítő alkotásokra is maradna ideje. Az általános költségvetési vitát egyszerűen törölni kellene; hiszen ugyanis van minden tárczánál általános vita. A költségvetési részletek a bizottságokban és osztályokban intéztetnek el; s az országgyűlés plénuma előtt csak a nagyobb állami

érdékű kérdések vitatattának meg. Az egyes tárczák általános vitájában csak a pártterkezetek kiküldött szónokai vehetnének részt. Mindez azonban csak az összes parlamenti partok megegyezésével lehetne átgyakorlatba.

Tárgyaltak a fölött is, hogy a 200 koronáig vagy azon alul levő összegig megrótt ex-lexes adóhátralékosok kamatmentességben es részletfizetési kedvezményben részesüljenek. Kijelentésbe helyeztetett a hus-és borfogyasztási adóknak a városok javára leendő atengedése is. Mindezek értékes tervek; de legértékesebb bennük az, hogy az ellenzék az obstrukció veszedelmes talajáról emelt fövel vonulhat el, mert elmondhatja: „Nem hiába küzdöttünk!”

A Közérdek távirata.

Budapest, nov. 4. d. u. 1 ó. 10 p. *Apponyi lemondása felett az ellenzékiek hosszasan beszéltek, megmaradását kívánva. Apponyi ragaszkodott lemondásához. Egy óra után nagy taps, éljenzés között jött Tisza az új kormánygyűlésre. Az ellenzék nagy zaja között királyi kinevezések felolvasattak. Tisza kijelentette, hogy a ház mai hangulata miatt más-kor mondja el programbeszédét. Ezzel a bemutatkozás véget ért. Az ellenzék zárt ülést kért*

Az új miniszterek.

Tisza István.

Magyarország miniszterelnöke új ember még: alig van túl azon a koron, a melyet Dante az élet derekának nevezett. Korán lepett a politikai pályára, korán ház-sodott es korán ül Magyarország miniszterelnöki szé-keben, korábban apjánál, a ki negyvenöt éves volt, a midőn a fuzió után felesztendővel Wenckheim Béla bárót fölváltotta a miniszterelnökségben. Magyarorszá-

nak csak egy ifjabb miniszterelnöke volt Tisza István-nál: Batthyány Lajos gróf, a ki még nem volt negyven éves, a midőn megalakította az első független, felelős magyar kormányt. Wekerle Sándor körülbelül a Tisza István korában jutott a miniszterelnökségbe. Azonban Tisza István az első olyan miniszterelnök, a kinek már az apja is viselte ezt a méltóságot. Tisza István tehát olyanformán csinálja a pályáját, a mint csinálta az ifjabb Pit s csak tehetségén áll, hogy ő is, mint Pit elho-mályosítsa az apja nimbusát. Annyi kétségtelen, hogy a Tisza-család pályája még folyvást emelkedőben van.

A Tisza-család csak a XVIII. század folyamán jutott a nagyvagyonu, előkelő családok sorába, a midőn egy nagy pört megnyert. Azelőtt egy századon át Erdélyben látkak, a hová a XVII. század derekán menekültek a török elől, miután Nagyvárad is elesett. A bihari ősi javak visszapörölése, némely szerencsés csere es vásár után a család a legvagyonosabb bihari nemes családok közé emelkedett. A XVIII. század végén a Tiszák Bihar-ban már tekintélyek, kivált miután Tisza István szép-apja először házasodott a Teleki-családba. A szépapa példáját követte a nagyapa, ő is a Teleki-családból ház-sodott; Tisza Istvánnak szépapnya, nagyapnya, egy-aránt Teleki-leány. Tisza Kálmán miniszterelnöksége korában ezért is hasonlították sokan Apaffy Mihály mindenható miniszteréhez, az öreg Teleki Mihályhoz, a ki Erdélynek, Erdély legválságosabb korában, a leg-nagyobb politikusa volt. A Tiszákat a lokális szerep-lésből Tisza Kálmán ragadta ki. A bihari adminisztrá-tornak négy fia volt. Legnagyobb fia, a nemrég elhunyt Tisza László, vitéz honvéd volt a szabadságharcban s mindjárt az elején egy útközvetben egy összevágták, hogy sokáig lebegett a halál révén s megmaradását csodának tartották. A második fia Kálmán volt, a ki Teleki László halála után a fuzióig a határozati part-nak előbb, azután a balközépeknek volt a vezére; mint ellenzéki vezér került tizenöt esztendőre Magyarország kormányára. Tisza Lajos volt a bihari adminisztrátor harmadik fia, a ki korábban viselt miniszterséget Kál-mán bátyjánál, mert a kormányon levő Deák-pártnak

TÁRCZA.

Csönd.

Irta: Lux Terka.
(Vége.)

— Hát, én úgy gondolom — s nagy hasán összekul-csolta vastag, tompakörmű ujjait, — hogy úgy jön, mint mikor az embert elaltatják altatóval. Én ezt tudom, hogy mi, mert már kétszer altattak el életemben Egy-szer, mikor az utolsó gyerekem született. Egyszer meg, mikor három fogamat lruzták ki egyszerre. Hát az olyan, hogy az embernek egyszerre csak elcsuklik a hangja, álkapczája reszket, a mellére es torkára lidér-czek ülnek, úgy hogy majd megfullad, s valami rette-netes nagy, gömbölyű ürességben érzi az ember magát es valami másik nagy, tüzes gömbölyűség bolond sebes-séggel forog az ember előtt, s amint nézi, nézi, egy pillanatot alatt meglátja abban életének összes jó es rossz cselekedetét. Azután . . . Na, már nem mondom to-vább, valamit lát a méltóságos asszony . . . Ígyék egy korty tokajit . . . Nem? Hát mit tegyek? Tessék visszajönni az ágyába . . .

A kis öreg asszony csakugyan láthatott valamit, mert fennakadt pillantással, nyögve nézett a levegőbe s a szá-jával úgy kapkodott levegő után, mint egy kis asztmás veréb.

— Mirkó megfogta a kezét.

— Megint bolondokat beszéltem — dünynyögte saját magának bosszusan. — Jöjjön, drága méltóságos asszony, feküdjék le. Vesse fel a tűz azt a temetőt, az embert egész megbolondítja! . . . Na, nem tesz semmit, tavasz-szal a piaci házukba költözünk . . . Mégis jó lenne egy korty tokaji.

Az öregasszonyka intett, hogy iszik egy korty bort s amikor megitta, egy kis ideig lehunyta a szemét, azután felnyitotta es intett Mirkónak, hogy már jobban van. Erre Mirkó megint leült a háta mögé a székre es

hallgattak. Egyszer csak a méltóságos asszony elkezdte a fejét rázogatni, ami annak a jele volt, hogy szomorú gondolatai vannak es így szólt busan, panaszosan:

— Fiaccám, fiaccám, hetvenhétesztendő leszek márczius tizedikén es a számadásom rendben van a jó Istennel. Csak egy, egy, fiaccám . . . Jaj!

— Micsoda? — kérdezte Mirkó kedvetlenül.
Az öregasszony sóhajtott.

— Jaj, fiaccám, az a szegény kis nevelőnő. Az a . . . Mirkó, én azért a pokolba fogok kerülni!

— Hát mi az? — kérdezte Mirkó most már kíváncsian. — Valami rosszat tett valakivel a méltóságos asszony?

— Rosszat, rosszat, fiaccám! De milyen rosszat! Már a földön is megbüntetett érte az Isten a legked-vesebb gyermekemet bizonyosan azért vesztettem el — es mi lesz majd a másvilágon velem? Megöltem egy szegény kis leányt. Mirkó, a vízbe ugrott szegényke . . .

Mirkó ijedten nyújtotta előre a fejét.

— Megölt egy kis leányt? kérdezte bámulva.

— Meg, fiaccám, meg . . . Régen, nagyon régen, talán harmincz, vagy harminczötesztendő előtt, nem is tudom már bizonyosan. Szép, szelid, szöke gyerek volt es okos, százötven leány között ő volt a legjobb tanuló. Jaj Istennem, mihha most is látnám a szomorú arczoc-káját, könnyes szemét, olyan volt mint egy nagyon meg-ázott, didergő rezedaszál . . . Hát úgy volt, Mirkó, hogy a két kis leányom mellé nevelőnőt kerestem es irtam K-ra, a preperandia igazgatónéjához, hogy ajánljon nekem egy jóra való leányt. Mindjárt ajánlott. A kis szöke rezedaszálát. Jól van, befogattam es bementem K-ra. Hát fiam, elebem jön egy fekete ruhás, szelid, szép, okos szemű leány s azonnal megtetszett. Kinek ne tet-szett volna? A fizetésre nézve megállapodtunk, én egész boldog voltam, ő szomoruan mosolygott. Kérem a bizo-nyítványát: fényes. Kérem a keresztlevelét, elsápad es ide adja. Átfutom, látom az anyja nevét, keresem az

apja nevét . . . nincs. Ránézek . . . A szegény kis te-rentés sápadtan süti le a szemét. — S az édesapja, kisasszony? — kérdem. — Nincs — suttogetta . . .

Hát Mirkó, ezért jutok én a pokolba. Visszaadtam a keresztlevelét. — Nagyon sajnálom, kedves kisasszony — mondtam. — de így — be fogja látni — nem fogad-hatom a házamhoz. Lehetetlen. Nem bízhatom rá a teánykám nevelését. — A szegény gyermek felemelte a fejét. — De hisz — mondta — alig pár perc előtt még boldog volt a méltóságos asszony, hogy reám biz-hatja őket. — Zavarba jöttem. — Igen, igen, kedvesem, de akkor még nem tudtam . . . — Én most is az va-gyok — felelte büszkén, aki öt percet előt voltam. — Jaj, milyen szép volt, Mirkó es hogy sajnáltam! És mégis vadállat voltam. De nemcsak én . . . Sehöl se kapott helyet. Se nyilvános iskolánál, se családnál. Két esztendeig figyelemmel kísértem szegénykét, iszonyu nyomorban élt az anyjával, de semmit se tehettem érte. Pedig hogy szerettem volna. De nem mertem. Törvény-telen gyermeket se én, se más nem fogadhatott a há-zához . . . Es egyszer csak olvasom az újságból, hogy megölte magát. Vízbe ugrott . . . Jaj, fiam, Mirkó mi-lyen vadállat az ember. Ha akkor én a házamhoz ve-szem, más is követte volna példámat. De ilyen az em-ber . . . Es tiz esztendő múlva az én gyönyörű Berta lányom, furdés közben ugyanabba a vízbe belefulad . . . Hát, fiam, ha már a földön is eléri az embert a bün-tetés, mi lesz akkor vele a másvilágon? A másvilágon, Mirkó!?

— Nem tudom, — felelte Mirkó tompán es hallgattak.

A hó csöndesen hulldogált odakünn s egy-egy csillag-pihe kíváncsian ült az ablak üvegére, amelyen belül két öregasszony nagyon szeretett volna valamit abból a világból tudni, ahonnan a csillagpíhek jöttek, de sem ezek, sem az öregasszonyok nem tudtak semmit . . . Csak valaki jön, nem tudni miért, azután valaki elmegy, azt se tudni miért es csönd lesz . . . Csönd . . .

volt a hive, a ki rekonstruálta Szegedet, s a ki grófi címet szerzett a családnak. A negyedik fiut Domokosnak hívták, Arany Jánosnak volt a tanítványa, fiatalon halt meg tudójában s a kinek összes hagyománya egy kis kötet méla, busongó költemény.

Ilyen és ez volt a törzs, a melynek hajtása az új miniszterelnök Tisza István nem jár töretlen utakon, apja tört neki csapást a haladásra. A két Tisza, Kálmán és István, az apa és fiu politikai pályájában azonban nagy az eltérés. Tisza Kálmán az ellenzéken kezdte pályáját, pedig akkor a Deák-párt is ellenzék volt, ellenzéke a bécsi kormánynak s az arisztokratiko-konzervatív pártnak, a mely az 1848. évi népképviselői alkotmány helyett inkább restituálta volna 1847-et, a rendi alkotmányt, a dikasztériális Magyarországot. Tisza Kálmánt az ellenzéki vezérkedés juttatta a kormánynak, s némely hívei soha sem tudták megbocsátani, hogy a meddő ellenzékeskedést aktív szereppel cserélte föl. Tisza István annyiban szerencsésebb az apjánál, hogy elvek megtagadásával nem vádolhatják; azon az uton indult el már pályája kezdetén, a melyen ma is halad s a melyen nagy tehetségevel, képzettségével es akaraterével a közügyekben kiváló szerepkört és döntő tekintélyt biztosított magának. Az ország közvéleménye nagy reményeket fűz politikai életünk e kitünőségének működéséhez.

Tisza Kálmán harmincz éves volt, a mikor feleségül vette Degenfeld-Schomburg Ilona grófkisasszonyt. Tisza István, a házassággal is jobban sietett az apjánál. Alig volt huszonnégy éves, még nem volt képviselő, a mikor nagybátyjának, Tisza Lászlónak, a vitez honvédnek elsőszülött leányát, első izen való unokahugát, Tisza Ionát feleségül vette. Házasságle epp olyan pátriárkálisan egyszerű, a minő volt apjé. Az új miniszterelnöknek három elő testvére van; két fiu és egy leány. A leány, Tisza Paula, innen-onnan husz esztendő óta Radvánszky Béla báró koronaőr felesége. A nagyobbik öccse, Tisza Kálmán, nem él a politikanak, falusi gazda. Kisebbsik öccse, Tisza Lajos, csak nemrégiben végezte a jogot, még nem választott pályát, még az abszolválta diák boldog esztendeit eli. Az alig negyvenkét éves miniszterelnöknek is már legenysoiba menő fia van, a ki tavaly maturált Debreczenben, a hol a Tisza-fiuk egy század óta nevelkednek. A nagy politika, a nagy dignitás bizonyára zavarni fogja a családi idillt; de ha Tisza István igazán az apja fia, úgy egyeztetni tudja a kettőt. Tisza Kálmán legalább igen jól tudja a módját, hogy a politika ne nyelje el a családapát s hogy Magyarország miniszterelnöke olykor ne legyen egyéb és több kedves, szerető családi főnöknel.

Berzeviczy Albert.

Berzeviczy Albert, az új közoktatásügyi miniszter, legértelmesebb embereink közül való. Fokról fokra lattuk fejlődni, hosszu időn át figyelhetjük meg politikai és közeleti szereplését: fejlődése folyton emelkedő volt, közeleti tevékenysége nyilegyenes irányban haladt előre. Szinte készült erre a miniszterségre, a szé legjobb értelmében. Midőn először fölépelt, nagy beszédeinek formásságával, műveltségének finomságával tűnt föl. Meglátszott rajta, hogy az irodalom kapuján át jutott a politikába és nyilvánvaló volt, hogy ezt a kaput nyitva szeretné hagyni maga mögött. Nyitva is hagyta. Mint közoktatásügyi államtitkár kifejtette politikai tehetségeit és közeleti viszonyban maradt az irodalomhoz és tudományhoz. Államtitkársága után inkább élhetett irodalmi és tudományos hajlamainak. Főleg a művészet története vonzotta. Sűrűn kereste föl Olaszországot és utazásainak eredménye egy igen szép könyv volt, Itália, a műtörténeti tanulmányoknak és megfigyeléseknek gazdag sorozata, mely német nyelven is megjelent és melyet a kritika osztatlan tetszéssel fogadott. E könyvből nem szobatudós, nem adatgyűjtő, nem könyvgyártó szól hozzánk, hanem igazán művelt, szemlélődő, elevenen érző lélek, mely midőn szép dolgokról beszél, a saját maga egyéniségét is föl-tárja előttünk. Hogy mennyire mélyedt el az olasz művészet történetébe, azok az előadások is mutatták, melyekkel most egy eve az egyetem nagy kupolás termében óriási hallgatóságot gyűjtött maga körül. Berzeviczy kitünő szónok, kinek a magyar kiváló szónokok szép sorában megvan a maga vonzó sajátossága. Megvan benne a kifejezés formássága és készsége, a józan ész erős logikája és az ügyért való lelkesedés melegsége. Azt a mesét költötték róla, hogy rideg, tartózkodó ember, ki nehezen bír hevülni. A kik irodalmi témákról hallották beszélni, tudják, hogy ha méltó tárgya akad, nemes hévvel tud beszélni. A Kisfaludy-Társaságban, melynek alelnöke, nagy tevékenységet fejtett ki és a mely munkára ott vállalkozott, azt mindig a sajátjából fizette. Szivesen üdvözlöjük a közoktatásügyi miniszter székén, nemcsak mert minden oldalú érzékenysége és fogékonysága van a magyar kultúra érdekei iránt, — a testi nevelés, a könyvtár-

ügy terén is vezérlő szerepe volt; nencsak mert tapasztalatokkal gazdagon megrakva foglalja el ezt a széket nemcsak mert minden szélsőséget, radikálizmust kerül és teljesen kiforrott egyéniség; hanem mert azoknak egyike, kik előtt az ügy szent, kik becsületes lélekkel fognak a munkához. Wlassics után nem ismerünk senkit, kinek annyi jogzime van erre a tárczára, mint neki, és kire akkora szüksége van a magyar kultúrának, mint ő rá. A magyar kultúra évtizedek óta a bizto: haladás útján van; Berzeviczy friss erejétől várjuk, hogy a szerzeteket meg fogja tudni övni és új szerzeményekkel gyarapítani.

Tallián Béla.

Vizeki Tallián Béla, az új földmivélsügyi miniszter, legősibb családjaik egyikének a sarja, 1851-ben született a somogy megyei Szabás községben. Atyja, Tallián András, a szabadságharcban ezredes volt. Tallián Béla gimnáziumi tanulmányait Budapesten és Szegeden, jogi tanulmányait pedig Pozsonyban végezte el, a hol 1873-ban államtudományi államvizsgálatot tett. Megabban az esztendőben Torontál vármegye aljegyzője, s 1874-ben a billedi, majd a törökkanizsai járás főszolgabírája lett. 1879-ben a Szeged város rekonstruálására kirendelt királyi biztosságnak is tagja volt. Tanulmányait végezte után Torontál megyében vállalt közhivatalt. 1880-ban helyettes főjegyző, és nemsokára Torontál vámege alispánja lett. 1886-ban Somogy vármegye, 1892-ben pedig Bekés és Csongrád vármegyék főispánjának nevezte ki a király. 1894-ben megvált ettől az állásától, s a király kiténtette a Szent István-rend kiskeresztjével. 1896 óta a törökkanizsai kerület országgyűlési képviselője szabadelvűpárti programmal. 1901 óta a képviselőház alelnöke és valóságos belső titkos tanácsos.

Igen szép birtoka van Török-Kanizsán. A felesége révén a ki Baich bárónő, rokonságban volt az Obrenovics-családdal is. A mult évben a szerb egyházi kongresszuson ő volt a kiküldött királyi biztos.

Tallián Bélát ismerősei kiváló gazdának mondják; törökkanizsai birtoka valóságos mintagazdaság.

Az alföldi agrár-viszonyokat talán senki sem ismeri annyira az országban, mint ő. 1897-ben hírlapi cikkekkel is tett közre az alföldi munkászavargások okairól. A képviselőházban nem egyszer sürgette a mezőgazdasági munkáviszonyok rendezését, és számos jelét adta annak, hogy kiváló gyakorlati érzelme van az agrárszociális reformok iránt.

Nyiry Sándor.

Székelyi Nyiry Sándor vezérőrnagy régi magyar nemesi családból származik; 1854 november 7-ikén született a szabolevármegyei Székely községben. Tanulmányait a marburgi hadapródiskolában és a bécsújhegyi katonai akadémiában végezte el. 1874-ben hadnaggyá nevezték ki a 68-ik gyalogezredbe, a melylyel együtt részt vett Bosznia és Hercegovina okkupációjában is. 1879-ben főhadnagy lett, s 1881-ben a hadi iskola elvégzése után a vezérkarhoz osztották be, a hol már 1884-ben első osztályú százados lett. 1887-től 1891-ig csapat-szolgalatot teljesített a 68-ik gyalogezredben, 1891-ben a 24. gyalog-hadosztály vezérkari főnöke, s még ugyanabban az évben őrnagy lett. 1892 elején a hadügyminiszterium elnöki osztályába került, s ugyanaz év őszén a hadügyminiszter hadsegéde lett. E hivatalos állásában az ő tiszte volt az is, hogy a magyar delegációban Bauer báró hadügyminiszternek németül tolmácsolja a magyar képviselők beszédeit, és hogy a miniszter nevében ő adja meg a hadügyi kormány válaszait a hozzá intézett kérdésekre. Egy igen fontos ügyben, a katonai hatóságoknak a polgári hatóságokkal való levelezése tárgyában is ő adta elő a hadügyminiszternek azt a nyilatkozatát, a mely miatt a delegáció Bauer bárót leszavazta. Bauer báró hallani sem akart arról, hogy a katonaság a polgári hatóságokkal magyarul levelezen, és most akkori tolmácsának Nyiry Sándornak kell megvalósítania a szabadelvűpárt, ama programját is, a mely szerint minden katonai hatóságnak magyarul kell levelezni a magyar polgári hatóságokkal. 1894-ben alezredes lett, s 1896-ban mint a debreczeni 3. gyalogezred parancsnoka a honvédséghez került. 1897-ben ezredes, és 1899-ben a Ludovika-Akadémia parancsnoka lett. Az ő idejében fejlődött az azelőtt csak hadapródokat nevelő intézet katonai főiskolává, és neki mindenesetre része van abban, hogy a Ludovika-Akadémia igen hamar egy nivóra jutott a közös hadsereg híres főiskolájával, a bécsújhegyi katonai akadémiával. A Ludovika-Akadémia zászlószentelésén, 1901 május 8-ikán igen hazafias beszédet mondott, a melyet pár nap óta, mióta Nyiry miniszterjelölt volt, sokat emlegettek. E beszédében a zászlóról az Akadémia ifjúsághoz így szólt:

Midőn ifjú karotokra bízom e drága ereklyét, föl-hivlak benneteket: Tegyetek szent fogadást, hogy hivatásunkat rendületlenül teljesítjük, hogy felséges királyunk bizalmára mindig érdemesek maradjunk, hogy a

katonai tudományokat és erényeket ápolva, a királyhűségnek és lángoló hazaszeretetnek apostolai leszünk, hogy Istennel, királyunkért és hazánkért élünk és halunk.

Átadom nektek ő felsége nevében a szent palládiumot. Kalauzoljon benneteket a hadak utjai. varázsolja lelki szemeitek elé a honfiterények és hősi önfeláldozás ragyogó példaképeit, vezessen el benneteket a hazaszeretettel vértel szentelt oltáraihoz, fesse elétek a Moriamur! fenséges jelenetét, tanítson benneteket rendületlen királyhűsége és honszeretlembre.

Lelketek tükrén szivetekbe pillantván, látom, hogy ott már imádsággá vált minden dobbanás. Nyissátok meg a templom ajtóit, szálljon világgá a zsolozsma, törje át a mennyég kárpitját, jusson el a magyarok Istenehez, a ki hön szeretett királyunkat igen soká eltesse.

Egy katonatisztnak szájából, a ki harmincz évnél többet töltött a közös hadseregben, oly szokatlanul hangzottak e szavak, hogy a közvéleménynek emlékezetébe vésődtek, mint Nyiry Sándor meleg hazafias érzéseinek bizonságai.

Vegyes hírek.

— **Előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy előfizetéseiket megújítva bennünket továbbra is támogatni sziveskedjenek.**

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig arra kérjük, hogy vidékükéről szóló közérdekű hírekkel és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szerkesztőségünket.

— **Személyi hírek.** Szász József, Alsófehérmegye alispánja, hivatalos utjából székelyhelyre Nagyenyedre érkezett. — Török Bertalan, városunk orsz. képviselője, a parlamenti tárgyalásokra Budapestre utazott.

— **Nemes Sámuel** kir. törvényszéki elnök, a kir. járásbírószokásos évi vizsgálatát végezte a napokban Marosujvárt.

— **Kinevezés.** A belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök a metesdi anyakönyvi kerületbe Roska Péter okleveles jegyzőt anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki.

— **Memento mori.** (Emlékezzél a halálra.) Hétfőn volt halottak napja. Egy napra elcsendesedtek az adáz küzdelmek; egy napra béborított mindent fatyolával a borongó emlékezet, a holtakra való szomorú visszaemlékezés. Egy napra itt hagytuk a jelent minden sivárságával; ott hagytuk a jövőt minden bizonytalanságával, rózsás reményeivel; mert megrengette reményeinket a megváltozhatatlan mulandóság dermedt tudata. Büszke siremlékek, bedölt fejfák intettek bennünket a halálra; s mi félelemmel borultunk le a halál nagysága előtt semmiségünk lesújtó tudatában. „Memento mori!“ te vagy örök megoldása az ember tragédiájának. Annak a fenséges tragédiának, melynek neve: élet; s melynek örökké küzdő hőse az ember; annak a tragédiának, melynek hőse csak küzd, de mindig elbukik; ki nem juthat győzelemre soha, mert pályája kezdetén, élete delén, dicsősége teljében vagy gyásos bukásában egyaránt ott függ feje felett Damokles kardjaként a „Memento mori!“ . . . De nem a kicsinyes félelemnek jellegje ez, hanem az enyhülésé, a vigasztalásé. Felemel, megvigasztal bennünket az a tudat, hogy hatalomnak, gazdaságnak, dicsőségnek, fénynek csak úgy vége lesz egykoron, mint a nyomornak s szenvedésnek. Hiába igazságtalan az élet, hiába csafolja meg lépten-nyomon, hogy porból lettünk, porrá leszünk megintlen: megjön az egyenlőség a halálban. Legyen áldott a Teremtő neve, a ki úgy alkotta az emberi szívet, hogy az képtelen hiúni az örök elmulásban. Kedveseinkért hulló könnyeinken át beragyogja lelkünket a vigasztaló szívárvány, hogy van élet még a siron túl is, új virág fakad a romokon: az eszme újjászületésének, a lélek feltámadásának örökzöld virága. Városunkban a szokásos kegyelettel ülték meg a halotti ünnepet. Mind a két temető szépen ki volt világítva. A tűzoltó zene- és énekhar szép ének és zenedarabokkal emlékezett meg elhunyt jölteivőről.

— **Bethlen Gergely gr. siremléke.** A szabadságharc egyik legvitézebb katonája, gr. Bethlen Gergely huszárezredes és olasz tábornok emlékezetére nagy-szabású kegyeletos ünnepet rendeztek f. hó elsején Kolozsvárott. A Bethlen-család díszes obeliszkét állított sirja fölé. Ez alkalommal Irsay József lelkész mondott felavató beszédet; a derék honvéd emlékét Kováry László dr. újította fel részletes és lelkes emlékbeszédben. Bethlen Gergely a szabadságharc kezdetén beállott közkatonaának a kolozsvári lovas-nemzetőrök közé. Nemsokára Kossuthtól egy lovas csapat alakítására nyertén megbízást, Erdély ifjaiból megalakította a Mátyás huszárezredet, melynek századosa lett. Bethlent Bem őrnaggyá léptette elő s társaságában vonult be Kolozs-

vára 184-csatában Gálfalván után aze a bomlás dandárparára a Ilvékeny re dözése kö foglyul ej országban 1859-ben pett min rá megha emlékeze

— **Lio** nek halá látott u vele, hog Lajos a ként hagy gálatot te 1865-ben 1863. okt szolgálata Schmerliu tette ki „kompro ban volt vánual lasaba b magyar

— **Eg** reform. vember 7. Közöszta közgyüle kultas d utczai t meg a s Ez alkak enyedi mondan költsége tük az gondnok székelyu tén mos Lőrincz készek tanács álló egy előre lá A tárgyi ké tása ke mennek Tóth M lágyi legium

— **U** ujonnan fogják, alkalma

— **V** város eső vá zításá hó 7-e segebi

ormán ó dalak Fakad kedve melab a hal nemze rözsa Méltó dún hege bajos hol nek dala szob

Sz

vára 1848-ban karácsony első napján. Már az első csatában rettenetesen bátorságával tűnt ki. Ott volt Gálfalvánál, Szeben alatt, a vizaknai csatában, mely után alezredes lett. Vizaknánál Bethlen tartotta össze a bomlásnak induló táborát. A piskii csatában már mint dandárparancsnok vett részt és a III. osztályu, nemsokára a II. osztályu vitézségi érdemmel tüntették ki. Tevékeny részt vett Szeben ostromában; az ellenség üldözése közben egy csapatot tábori szekereivel együtt foglyul ejtett. A világi fegyverletétel után Törökországban, majd Franciaországban tartózkodott; innen 1859-ben Olaszországba ment s az olasz hadseregbe lépett mint ezredes. 1867-ben visszatért, de nemsokkal rá meghalt országos gyászt okozva. Áldott legyen az emlékezete!

— **Lichtenstein F. Lajos** a P. Corr. főszerkesztőjének halálát tudató hírlapi közlésekben sok tévedés latott napvilágot. Az elhunyt emlékének tartozunk vele, hogy a kirívóbbakat helyreigazítsuk. Lichtenstein F. Lajos a hírszolgálatot a Pester Correspondenzben önként hagyta abban. Lapja évek sora óta informatív szolgálatot teljesít a külföldi és a magyar vidéki sajtó részére. 1865-ben nem volt bécsi lapok munkatársa, mert már 1863. október 29 én lépett a Magyar Földhitelintézet szolgálatába, Trebitsch Ignác igazgatóval egy napon. Schmerling, Hohenlohe, Grünne, Crenneville nem tüntette ki őt bizalmával, hiszen a legnagyobb mértékben „kompromittált” volt. Ellenben igaz, hogy bizalmas viszonyban volt a király kedves magyar emberével, Pápay Istvánnal és e viszony révén sok fontos esemény alakulásába befolyt, hol közvetlen, hol közvetve, de mindig magyar érdekekben.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** Az erdélyi ev. reform. egyházkerület — mint már jelentettük — november 7-én tartja meg az évi rendes őszi közgyűlést Kolozsváron, br. Báuffy Dezső főgondnok elnöklésével. A közgyűlés d. e. 10 órakor nyílik meg a teológiai fakultás dísztermében. Másnap, vasárnap d. e. a Farkasutcai templomban az ifjú papok fölvetését tartják meg a szokásos ünnepélyes isteni tisztelet keretében. Ez alkalommal Jancsó Lajos marosújvári lelkész, a nagyenyedi egyházmegye esperese fog egyházi beszédet mondani. A gyűlés tárgysorozatában szerepel a jövő évi költségvetés megállapítása, további több választás, köztük az újonnan megalakult kolozsvári egyházmegye 4 gondnokának megválasztása is. A sepsiszentgyörgyi és székelyudvarhelyi kollégiumok vallásügyi székét szintén most töltik be választás útján, melyekre Molnár Lőrincz kolozsvári és Biró Sándor ördögkeresztúri lelkészek a legtöbb eséllyel bíró jelöltek. Az igazgatótanács elöljárói között a püspöki vizsgálat alatt álló egyházak jogviszonyainak szabályozási kérdése kelt előre láthatólag nagyobb érdeklődést és élénkebb vitát. A tárgysor többi pontját egyházközigazgatási és tanügyi kérdések, ezek rendén az iskolai év feleves beosztása kepezi. A közgyűlésre városunkból is sokan fellemeznek. Zeyk Dániel főispán, mint státus-gondnok, Tóth Miklós árvászeki elnök, Gáspár János, Szilágyi Farkas, Jancsó Sándor s a Bethlen-kollégium rendes tanárai.

— **Uj iskola.** Az ag. ev. egyházközség nagyenyedi újonnan épült s berendezett elemi iskoláját f. hó 15 én fogják, az ugyanekkor végbemenő kanonikai vizitáció alkalmából, felavatni.

— **Városi virilisták jegyzéke.** Nagyenyed r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy a választása alá nem eső városi képviselők 1904 évi névjegyzékének kiigazítására megválasztott küldöttség üléset 1903 évi nov. hó 7-én d. u. 3 órakor a városi főjegyző hivatalos helyiségében tartja meg.

— **Szobrot Dankó Pistának!** „Bérczek havas ormán az ő dalát zúgja a szél. Pásztorútzek mellett az ő dalát sirja a tilinkó az alföldi szép nagy rónaságon. Fakadó szerelmet az ő dalával nyit a szerelmes legénykedve szívében. Megtört szívek vérvő sebére is az ő mélabus danája hull harmatos levélként. Áldot legyen a haló porában is, a ki annyi gyönyörűséget szerzett nemzetének, hogy ez a gyönyörűség el nem mulk. mig róza terem az ágon, mig könny reszket a szemben! Méltó rája, hogy szobor hirdesse dicső emlékét. Hegedűn pengette ki örök időkre szóló halhatatlanságát: hegedűs szobrot a nagy dalköltőnek! Álljon ott büvbajos dalainak glóriájában a mormoló Tisza partján, hol porladó szíve tovább álmodja zengő költészetét. Kinek lelkét csak egyszer is megreszketette az ő lelkes dala: küldje be filléreit nótás Dankó Pista hegedűs szobrára”. Ilyen felhívást bocsátottak ki a napokban

Apponyi Albert gróf, Wlassics Gyula, Báró Splényiné Blah: Lujza, Rákosi Jenő és Pálffy Ferencz, Szeged szab. kir. város főpolgármestere s egy száz tagból álló bizottság. A gyűjtést mi is megindítjuk; bármilyen csekély összeget szívesen fogadunk, reudeltetése helyére juttatunk s nyilvánosan nyugtázzunk.

— **A jövő lakóháza.** Hosszas előkészületek után legközelebb érdekes építészeti terv kerül megvalósításra Koppenhágában. Megépítik a jövő lakóházát. Az épület huszonöt lakásból fog állni, mindegyikben négy szoba lesz s a bérlők kényelméről központi rendszer szerint gondoskodnak. Első sorban központi konyhát építenek, amely kosztal látja el a lakókat megkímélve így a háziasszonyt a háztartás legnagyobb gondjától. Központi fűtőkészülék szolgáltatja a lakásoknak a meleget és minden szoba elektromos világítással van felszerelve s végül közösek a fürdőhelyiségek is. A konyha amely mindegyik lakással önműködő felvonó által van összekötve, kávét, majd villásreggelit, ebédet, uzsonnát és vacsorát szállít az egyes lakásokba, minden alkalommal italokat is, amelyek tetszés szerint választhatók. Az edények és tányérok mosogatásáról is a konyha személyzete gondoskodik, az ablakok, ruhák és lábbelik tisztításával sem kell törődniük a lakóknak. Így csaknem nélkülözhetővé válik a család is. Ha mindehhez hozzávesszük még, hogy minden lakásban házi telefon is van, amely össze van kötve a központi konyhával s onnan viszont a házi telefont össze lehet kapcsolni a telefon-központtal, úgy bizvást állíthatjuk hogy a központi épület valóban messzemenő reformokat valósít meg. Az ára egy ilyen lakásnak két személy kosztjával 2420 korona, négy személy élelmezésével 3820 korona. Ez a berendezés kétségtelenül nagy vonzóerővel hat majd a lakáskeresőkre s máris százával jelentkeztek pályázók a lakásokra. Az idea a maga koncepciójában emlékeztet némileg a kommunista államának falanszter-rendszerére, de hogy a gyakorlatban is beválí-e, azt csak az emberi természet különválóságát nem ismerő utópista állíthatja.

— **Helyreigazítás.** Lapunk 86 számában „A falu politikai” cím alatt, egyik vidéki lap társunk nyomán, rövidke hírt tettünk közre, mely szerint Szekás község elöljárósága feliratot intézett az országgyűléshez a három évet kitöltött katonák hazabocsátása érdekében. Erre vonatkozólag az illetékes forrás alapján jelenthetjük hogy vármegyénk Szekás községében ilyen határozat nem hozott.

— **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöld-

ség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Pénzt, sok pénzt,

havonként 1000 koronáig kereshet mindenki tisztességesen minden szakismeret nélkül.

Küldje be címét **E 419** jelige alatt a következő címre: **Annancen-Abteilung des „Merkur“ Mannheim, Meerfeldstr. 441 1-50**

Árverési hirdetmény.

A Maros-Ludas község tulajdonát képező helyi pénzeszedési (vásárvám) jogot **f. évi november hó 17-én d. e. 10 órakor Maros-Ludason a község-házánál 1904 évi január hó 1-től kezdődőleg 5 (öt) egymásután következő évre nyilvános szóbeli árverésen bérbé adjuk.**

Kikiáltási ár évi 6000 K. azaz Hatezer korona.

Az árverési feltételek a községi előjárásánál megtekinthetők.

Maros-Ludas, 1903 október 31.

Ince Antal s. k.

Soós Gyula s. k.

közs. jegyző.

440 1-1

közs. bíró.

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r. t.

Alaptőke: 300.000 korona.

Tartalékalap: 100.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázásra.

Kereskedelmi váltókat 6%-al számítol le.

Váltókölcsönt 6 1/2%-ra ad.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom.

Mint bizományos a legkitünőbb magyar zománczolt bádgedény gyárnak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománczú legegészségesebb főző-edényeket felére leszállított áron adhatom el; bárki egy kis csupor vételével (8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Non plus ultra” kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: **90 krtól** felfelé — ugyszinté más nemű zománczolt edényekhez hasonló olcsó áron nagy kiválasztásban ajánlok.

A legjobbnak ismert hatású keserűvíz 2—3 napig tart **„Ferencz József” keserűvíz** nálam kapható, ugyszintén az alábbi ásványvizek friss töltésben:

Borszéki borvíz, Bikszádi, Bilinyi, Budai (Ferencz József, Loser János horgony jegyű) Előpataki, Giesshübl, Karlsbadi, Kronforfi, Levicoi, Margit, Marienbadi, Salvator, Selters, Sztojka, Szobránczi, Parádi keserű, Parádi Arzenes.

Egy 4 szoba, konyha, pincze és melléképületekből álló lakás kiadó.

A híres Regemburgi állat-táppor, melynek használata által az állatok betegségtől megvédve étvágyuk, erejük javul. Tehenek jobb és több tejet adnak, jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarháknak juhoknak igen ajánlható biztos övszer. Eredeti ölmozott csomagokban nálam kapható.

Saját gyártmányu sodrony-fonataimat ajánlom mint legegészségesebb, legolcsóbbat, legártalmosabbat, bármiféle kerítéshez, ugy szintén önmozott tuskés sodronyt legolcsóbb árban.

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Rézgállé. Vermorell permetezők, Raffia szőlőkötöző legolcsóbb árban, kékkő szőlő és növények permetezésére leszállított áron.

Számos elismerés és bizalom nyilatkozat igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF
női, férfi és gyermek divatáru üzletében
NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett
csakis mindig
a legjobb minőségű áruk lesznek kiszolgálva.

Sz. 923—1903. tkvi.

Hirdetmény.

Kisenyed község telekkönyvei határtagositás folytán átalakítottak és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi XXIX. t.-cz., az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-cz. -ben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítottatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. § a) pontjában foglalt kiegészítést is, valamint az 1889. XXXVIII t.-cz. 7. § a és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatják, e végből törlések keresetüket hat hónap alatt vagyis **1904. évi május hó 1-ik** napjáig bezárólag ezen telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenmondással élni kívánnak, ellenmondásukat hat hónap alatt vagyis **1904. évi május hó 1-ik** napjáig bezárólag ezen telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fognak;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyvek átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvé-

nyüket ezen telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis az **1904. évi május hó 1-ik** napjáig bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetnek, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azon felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmint egyszerű másolatokat is esatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket ezen telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. Vizaknán, 1903. szeptember 20-án.

Korinsky,
kir. bíró

429 3-3

Sz. 4676—903 közíg.

Hirdetmény.

Nagyenyed város közönsége tulajdonát képező ugynevezett alsó és középső, egyenkint 3—3 kövü lésztelő vízi malmai, továbbá a város vásárvám és piaci helypénzszedési joga 1904. január hó 1-től kezdve három egymásután következő évre nyilvános szó és írásbeli árverésen bérbe fognak adatni.

Az árverés a két malomra 1903. évi november hó 9-ik napjának d. e. 9 órájára, a vásárvám és piaczhelypénzszedési jogra pedig ugyanazon nap d. u. 3 órájára a városház közgyűlési termébe tűzetik ki.

Kikiáltási ár:

- | | |
|--|-----------|
| 1. Az alsó malomra évi | 3925 kor. |
| 2. A középső malomra évi | 5600 " |
| 3. A vásárvám és piaci helypénzszedési jogra évi | 8400 " |

Árverezni kívánók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át bánatpénzül letenni.

Miről érdeklődők azzal értesítetnek, hogy a részletes feltételek a városi kiadó hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyenyeden, 1903. évi október 21-én.

Sándor Jenő,
polgármester h.

439 1-2

Képviselők kerestetnek.

TAKARÉKOS HÁZIASSZONYOK!!
Női ruhákat, minden divat szerint

könnyen lehet készíteni az
idomítható derék-vágó készülékkel

a nélkül, hogy előzetesen a szabást tanulni kellene. Ez a készülék minden terméthez igazítható.

Egy készülék ára utánvétellel
3 korona

Minden kultur-államban törvényileg védve és szabadalmazva.

Guschelbauer Antal
SOPRON.

Képviselők kerestetnek.

430 3-10

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy csak 2 forint 96 krajczáért a következő pompás áru gyűjtemény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.

1 nikkell horgony-rem-zsebóra, pontosan járó, 3 évi jótállással; 1 valódi goldin vagy nikkell páncél-lánc; 3 drb valódi goldin gyűrű legújabb fazon, simili brilliántokkal; 2 legfin goldin nyakkendő; 2 valódi goldin ujdívatu fülönfüggő; 1 tok a horgony-órához; 1 párisi módszerű goldin mellű; 1 goldin vagy nikkell függelék a láncához. — Nem tetsző kieserlétetik, vagy a pénz visszafizetéséért, tehát rizikó kizárva. Más hasonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. órával együtt **csak 2 frt 96 krba** kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPPELLNER & HOLZER

óra- és aranyeműk en gros gyári raktárában
Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

70 47-52



VAJNA MIKLÓS

SZÉKELYHIDY JÁNOS utóda

uri és női divatáruháza Nagyenyeden.

Van szerencsém a nagyrebecsült vevőközönség szives tudomására juttatni, hogy bevásárlási utamon oly gyáruakál sikerült nagyobb mennyiségű árut beszerezni, melyeknek gyártmányai mindenütt a legnagyobb kedveltségnek és keresletnek örvendenek. Az idej őszi és téli divat hölgyeknek

angol és francia cybeline és Homespoin szövetek
sottis selymek, francia mosó bársonyok, flanelek s barchettek.

Különös figyelembe ajánlom egyes costum ruha szöveimet, valamint Blouz selyem és mosó bársonyokat. Együttal bátorkodom a nagyrebecsült vevőközönség szives figyelmét felhívni, hogy az árak minden árucikkknél 10—5%-kal emelkedett, különösen **vászonnál**, mindazonáltal még október hó 1-ig az ár marad mint volt.

Enyedi vászon frt 4.90, 5.30, 5.60. Margit vászon frt 7.25.

Pelikán és Gyukits férfi kalap gyárosok valamint a világhírű pécsi kesztyű gyár kizárólagos raktára.

A nagyenyedi harisnyagyár egyedüli képviselése.

Melyek után magamat továbbra is becses pártfogásukba ajánlom illő tisztelettel

VAJNA MIKLÓS